

EL CANTÁBRICO

DIARIO DE LA MAÑANA

Santander.—Año IV.—Número 1322

Director: DON JOSÉ ESTRAÑA

Viernes 9 de diciembre de 1898

Carlos M^c Conachy
DENTISTA

MUELLE, 34, 2.ª DERECHA

Buenaventura Rodríguez
ABOGADO

Ha trasladado su estudio a la calle de Colosa número 1, piso 2.ª derecha.
Horas de consulta: de nueve de la mañana a cinco de la tarde.

E. Estraña Campo
MÉDICO

Isabel II, 8, principal.—Teléfono 242.

Petición no despreciable

Desde Filipinas telegrafió el general Rizo a nuestro Gobierno comunicándole que los indígenas que han sido leales a España piden se les transporte a la Península. El Consejo de ministros celebrado el miércoles acordó que se les deje en el Archipiélago hasta que termine la repatriación de los españoles y después se pedirá a los yanquis que los protejan para evitar las venganzas que en ellos puedan ejercer los rebeldes.

Cuando los peticionarios tengan noticia oficial del acuerdo de nuestro Gobierno y repasen en su memoria los sucesos de los últimos años, no podrán menos de deducir conclusiones que en nada favorecerán al buen nombre de España. No comprenderán cómo aquí llamábamos desagradecidos a los tagalos alzados en armas contra nuestro dominio y no tengamos a nuestra vez más gratitud para quienes estuvieron incondicionalmente a nuestro lado, se batieron contra sus hermanos a la sombra de nuestra bandera y al grito de «viva España»; cómo hoy, que la suerte nos ha sido adversa, los dejemos allí expuestos a la venganza de aquellos contra quienes hicieron armas sin apoyo ni defensa de ningún género.

El señor Sagasta ofrece pedir a los yanquis que los protejan contra esas venganzas, pero a nadie puede ocultarse que ese ofrecimiento es un pretexto para denegar aquella petición.

Si los Estados Unidos no han hecho cosa alguna, a pesar de su decantado humanitarismo, para conseguir la libertad de los prisioneros españoles que están en poder de Aguinaldo y sus hordas, y en cambio prenden a los propietarios y redactores de periódicos españoles y expulsan de las imprentas a los cejistas, ¿qué interés podrán tener en favor de los indígenas que permanecieron fieles a nuestra causa?

La petición de estos infelices no es injustificada: son españoles, tan españoles como los hijos de la Península, pues además de haber nacido en posesiones españolas, han permanecido siempre bajo la bandera y defendido la causa de la patria, y hoy que aquel territorio pasa a otras manos, renuncian a ser ciudadanos en el suelo donde nacieron, del estado autónomo que allí se constituya, y prefieren venir a la Península, abandonándolo todo antes que la cualidad de español.

Por otra parte, hay precedentes en la historia que abonan la pretensión deducida por ellos.

A principios del siglo, cuando la Florida dejó de ser nuestra y pasó a poder de Norte América, el Estado español condujo a Cuba y otras posesiones a las familias residentes en aquella que no quisieron permanecer bajo el Gobierno norteamericano.

Esa población filipina no sería perjudicial en la Península. Hay aquí extensos terrenos improductivos donde pudieran fundarse colonias que trocasen el suelo estéril en fértiles campos; hay falta de brazos en la industria y en la agricultura; hay un descenso en la población por los miles de españoles que han perecido en las guerras coloniales, y estas faltas podrían cubrirse con otros miles de filipinos que cultivarían el algodón, el tabaco, las plantas textiles, que tan bien se producen en nuestras provincias del Sur y Levante, cuyo cultivo es de todo punto necesario que se fomenta, a fin de emanciparnos del extranjero, facilitando una producción económica en las industrias que de aquellas plantas obtienen las primeras materias y que las permita competir con sus similares de fuera de la nación.

No hay que olvidar que España es un país eminentemente agrícola y que el desarrollo de esta riqueza puede esperar mucho en sus trabajos de regeneración, mas para ello necesita que cese la despooblación, causa principal de muchos de sus males, pues tiene territorio para sostener doble número de habitantes que los que hoy cuenta.

Podrá oponerse como reparo el costo de transporte de esos indígenas hasta

puertos españoles; pero la nación que gastó cerca de un millón de duros en comprar la sumisión de los filipinos rebeldes, tendrá reparo en destinar algunos miles para mostrarse agradecida con los que fueron fieles y piden venir a la Península para continuar siendo españoles y no sufrir la venganza de los desleales?



De Bruselas, 4: «Según informes dignos de crédito, don Carlos de Borbón ha llegado a Amberes de riguroso incógnito, procedente de Venecia.»

¿De incógnito? Pues si de incógnito ha ido, según han telegrafiado, iría mal disfrazado, puesto que le han conocido.

Leo: «Parece ser que, a causa de no hallarse listo el material de guerra que se ha de montar en el Pelayo, éste no irá, por ahora, a Tolón.»

Ahora no hay guerra internacional, a Dios gracias.

Si la hubiera, sería lo mismo. Tendríamos al Pelayo sin material de guerra o le mandaríamos sin cañones a combatir con la escuadra enemiga.

Así es que en toda ocasión los buques de esta nación, cuando por orden de Anfin van a artillarse a Tolón, nos hacen mucho tilín.

El Correo Español, órgano de los carlistas, se pregunta a sí mismo: «¿Qué hacemos?»

No faltará un cordobés que les conteste:—¡Jesús! ¿Que qué jasan aquí estos? Er bil.

Se va a publicar en Madrid un periódico con el título de Petit Journal... [Hasta recurrimos a los idiomas extranjeros para poner títulos a los periódicos españoles.]

Noticia: «Al Patriota se le ha dado orden para que desde Cabo Verde regrese a la Habana para convayar a aquellos barcos de guerra que no puedan hacer la navegación por sí solos.»

«Que serán todos los que hay por allá! Ahora sólo falta que el Patriota diga que también él necesita que le remolquen para regresar a la Habana desde Cabo Verde.»

De ello no me asombraré, pues toda nuestra Marina de guerra parece de cartulina.

El Gobierno aumenta hasta 37 el número de abogados del Estado, que se había fijado en 25. Si, hombre, si, nada de economías. ¡Viva el rumbol!

Mantengamos en pie los esplendores de nuestros intereses... Ahora con treinta y siete defensores que vengan los ingleses!

Tiene gracia el siguiente jugueteo de El Nacional: «Piensa el Gobierno, según dicen los ministros, en fortificar las Carolinas.»

«Pues aún habrá quien le tache de inoportuno y de estardo.»

«Es un caso como el que cuentan de un médico que prestaba a cobrar sus servicios en un hospital.»

«Lavativas, ventosas y vejigatorios al número 6—dijo el doctor.»

«Si ha muerto anoche—replicó el ayudante.—Pues aplícaselas al núm. 7; no quiero que me sorprendan los acontecimientos por improvisación.»

La Conferencia de París

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL)

(Recibidos con retraso, después de cerrar el número de ayer)

Madrid 8—2:45 m.

Hasta mañana

Un telegrama de París dice que ha quedado aplazada hasta mañana la conferencia de hoy.

Madrid 8—4 m.

Lo convenido

Otro despacho de París dice que lo convenido por nuestra comisión es:

- 1.º Que si los americanos no pagan la pensión a los herederos de Colón, la pagará España.
- 2.º Reconocimiento de los derechos de los españoles a adquirir, poseer y disfrutar bienes en Cuba y al libre ejercicio de todas las profesiones.
- 3.º Reconocimiento de las concesiones de obras y servicios públicos hechos por España a favor de particulares o empresas.
- 4.º Devolución a los interesados de las cantidades que existen en las cajas públicas como fianzas o depósitos.
- 5.º Deseando España, en punto a su honor, no dejar duda alguna sobre la catástrofe del Maine, propone que elijan los Estados Unidos un técnico america-

no, un inglés y un francés y España un español, un inglés y un francés, todos los cuales de acuerdo escogerán a su vez un alemán y que vayan a Cuba con objeto de abrir una información para dictar sentencia. Ambos Estados pagarían a las comisiones, y en caso de que la sentencia fuese adversa para España se enviaría un buque de guerra al puerto que se señalase en los Estados Unidos para saludar su bandera con 21 cañonazos. Si, por el contrario, se declarase que había sido un accidente fortuito, independiente de toda complicidad de los españoles, los Estados Unidos abonarían los gastos de la comisión declarando inculparable a España.

Los americanos se llevaron la proposición, contestando que no debe volverse a agitar el asunto del Maine para no reanimar los rencores.

El señor Montero Ríos replicó que Mac-Kinley debió tener eso en cuenta y no ocuparse del Maine en su discurso lanzando la odiosa acusación.

Day no supo qué replicar a esto. Los americanos se negaron a acceder a la devolución de los depósitos que pedían los españoles.

RICARDO.



CANTARES

Corro de aquí para allí sin que halle mi afán parada, y no es porque busco nada, es que ando huyendo de mí.

Como asegura un autor, la muerte es un grande sueño; si es bueno el sueño pequeño, el grande será mejor.

Mi deseo es desear, más que alcanzar lo que quiero, y mejor que lo que espero, lo que quiero es esperar.

Ya lo gozado y sufrido se ha pasado, y claro está que si pasó lo venido, lo que venga pasará.

Si ayer tropecé bastante hoy tropiezo mucho más; antes mirando adelante, después mirando hacia atrás.

Campoamor.

Un antiguo eguiliorista.

Laredo 8 de diciembre.

DE LA GUERRA Y LA PAZ

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

Madrid 8—12:30 t.

La artillería de Ultramar

Los cañones que retiremos de las fortificaciones de Cuba y Filipinas serán conducidos a las Baleares y las Canarias con objeto de aumentar el artillado de aquellos puertos.

Contra los yanquis

Telegrafían de París, que en aquella capital es objeto de generales censuras la conducta de los yanquis con España y se les lanza toda clase de dicitos.

Tanto las gentes como la prensa opinan que una vez firmada la paz deben retirarse los comisionados españoles y no hacer caso de los yanquis que quieren seguir discutiendo cuestiones secundarias con el fin de lograr mayores ventajas que las ya conseguidas.

Madrid 8—3:10 t.

La repatriación

Procedente de la isla de Cuba ha fundeado en Cádiz el vapor Méjico, que conduce a su bordo 1.800 soldados del ejército de aquella Antilla.

De dichos soldados repatriados, 30 vienen en un estado gravísimo.

No se sabe nada

Todavía se desconoce el puerto de la Península a que arribará el vapor Villaverde, que conduce al general Blanco, pues éste dijo al salir de la Habana que en alta mar daría instrucciones al capitán del buque.

Con el general Blanco regresa a la Península el general Bernal.

RICARDO.

Gamazo y... nadie

Si los que nos preciamos de ser sinceramente liberales no hubiéramos recibido ya noticias directas y halagüeñas del resultado del viaje de los señores Alvear, Mazarrasa, Garna y Gutiérrez al distrito de Castro-Laredo, bastaría la lectura del artículo que fechó en Castro Urdiales y firmado con las iniciales X y Z publica hoy EL CANTÁBRICO para convencernos de que la candidatura

(1) También hoy complacemos a la persona que nos remite este suelto, publicándolo, en prueba de nuestra imparcialidad.

de don Enrique Pico puede considerarse ya fuera de combate. Eso, nada más que eso demuestra el artículo a que me refiero. ¿A qué viene si no el sacar el Cristo del señor Eguilior y de los servicios que éste ha podido prestar al distrito, cuando nadie trata de causar ningún perjuicio a aquel hombre público?

Toda mi vida he sido yo partidario decidido del señor Eguilior; pero también es verdad que hemos deseado siempre librarlos del yugo despótico del señor Trápaga, y hemos lamentado con toda nuestra alma que aquel hombre público estuviera entregado a él por completo.

Por eso los amigos del señor Eguilior, que somos a la vez enemigos declarados del señor Trápaga, nos creemos relevados de todo compromiso desde que, por haber sido nombrado senador vitalicio nuestro amigo, no tiene para qué intervenir en las luchas electorales; por eso creemos llegado el momento de luchar por nuestra retención y a ella vamos resueltamente, seguros de no causar perjuicio alguno a nuestro antiguo representante en Cortes, puesto que nadie puede disputarle su asiento en el Senado; y persuadidos también por firme persuasión de que favoreciendo la política del señor Gamazo conquistamos en beneficio de esta región en poderosísima influencia, que tantos beneficios ha reportado a Santander.

No hay por qué sacar a relucir ahora al señor Eguilior. Ahora se trata únicamente del señor Trápaga, y éste es en política el señor Nadie.

No hay, no puede haber razón alguna que impida al señor Gamazo acoger como lo hace a los elementos que le son favorables en este distrito, una vez que, nombrado senador vitalicio el señor Eguilior, han desaparecido todas las razones que pudiera aducirse para ver en esa acogida una falta de consideración; y separado del Gobierno el señor Gamazo, no puede pretender el señor Trápaga ni sus amigos que a título de ministerial se le gane consideración alguna en el terreno político. ¿O es que el señor Trápaga cree que con el distrito le ha legado don Manuel Eguilior el carácter de exministro?

El y sus consortes han cometido recientemente una felonía con los amigos del señor Gamazo, y con los del señor Garnica—¿a quien tenían mucho que agradecer—en la Diputación provincial, y después de eso todavía se atreve ese señor X y Z a invocar en favor del señor Trápaga, no del señor Eguilior, que nada tiene que ver en este asunto, respetos a que nadie por ningún concepto se puede creer obligado, sin que por ello se lastime el decoro político como en el caso a que antes aludía de la Diputación provincial, en que los trapagistas tiraron el puñal por la ventana.

En todo el artículo a que contesto se ve la táctica que siempre siguieron esos políticos: servirse del señor Eguilior a guisa de pantalla para seguir viviendo a su sombra.

«Por lo demás», eso de poner en tela de juicio el interés que el señor Gamazo tiene en esa lucha es sencillamente tanto: le tiene y muy grande, y buena prueba de ello es el hecho de que el dignísimo senador por esta provincia señor Alvear, que sigue fielmente las inspiraciones de aquel eminente hombre público, está recorriendo en estos momentos el distrito, y trabajando con gran actividad y tan magníficos resultados, que ha levantado esos ayes de dolor al señor X y Z. Conque ya lo sabe éste. Venga esa guerra de represalias con que amenaza, suponiendo, sin duda, en su infantil inocencia, que tales puerilidades asustan a nadie.

Laredo 8 de diciembre.

Las lecciones de la guerra

Dos artículos ha publicado el Journal des Debats dedicados a las enseñanzas que se desprenden de la guerra hispano-americana.

El triunfo de Dewey en Cavite no figurará, dice el articulista, en los fastos marítimos.

El comodoro demostró indudables cualidades de hombre de guerra; pero las demostró contra una pobre escuadra, que no a otra cosa podía aspirar sino a salvar el honor de las armas.

Parece cosa averiguada que Dewey llegó a estar a punto de vencer a medias nada más. La batalla se dividió en dos partes. Después del primer encuentro el comodoro Dewey se retiró con el pretexto de aprovechar la tregua para que almorzar la marinería.

Pues bien: ahora resulta que la verdadera causa de aquel descanso fue que, habiendo consumido más de la mitad de las municiones e incendiado algunos de nuestros mequinos barcos, el jefe de la escuadra yanqui dispuso aquella retirada para meditar acerca de lo que sería más conveniente, si repetir el ataque o darse ya por satisfecho y retirarse al bloqueo de la bahía.

Desgraciadamente se resolvió por el partido de volver a la carga, si bien aconsejando a los capitanes de sus buques la mayor economía respecto a las municiones.

Por escasear éstas no se decidió a atacar a Manila.

Según el articulista del Journal des Debats, mientras Dewey estuvo amenazando a la plaza, amenazaba con un imposible.

No pudo estar tranquilo el comodoro hasta la llegada del Charleston; ignoró siempre los proyectos del gabinete de Madrid, y creyó, como en España gran parte de la opinión pública, que el Gobierno español no enviaría la escuadra de Cervera a Cuba, sino a Filipinas.

En resumen, que de la campaña de Dewey en Filipinas no se desprende lección alguna, pues el cuidado que deben tener los jefes de una escuadra, al hallarse a gran distancia de su país, es ir bien provistos de carbón, municiones y víveres; para nadie es una novedad, como no lo es tampoco la conveniencia, con objeto de llevar esos materiales en la más grande cantidad posible, de que los alojamientos a ellos destinados sean cuanto más espaciosos mejor.

Fijándose en el combate de Santiago, dice el Journal des Debats que ha venido a comprobar una vez más la utilidad de que en los buques de guerra se conduzca la menor cantidad posible de materiales inflamables, y la evidencia de que la estructura es para los barcos razón de inferioridad. Cuatro grandes monitores acorazados que los americanos tenían en el mar de las Antillas a los comienzos de la guerra y disponían para el ataque de San Juan de Puerto Rico (don Juan de Puerto Rico, dice el periódico francés) fueron retirados a los puertos de la Unión.

Tres grandes acorazados que los yanquis están construyendo, no se diferencian gran cosa ya de los modelos usuales en Europa, y acaban de desistir, además, de la construcción de otros cuatro grandes monitores que proyectaban.

Un acorazado no es una fonda, sino un instrumento de combate, y por lo tanto, no se aprende nada nuevo al descubrir que tanto más útiles serán los buques para la guerra, cuantos menos estorbos lleven, cuanto más unán a la resistencia la

ligereza de movimientos y cuantos menos artefactos inútiles se les pongan al construirlos.

Un punto hay en el canal los barcos de construcción moderna llevan gran desventaja con relación a los antiguos, y es que al terminar el combate de las embarcaciones de madera hechas añices por el enemigo, siempre quedaban sobrenadando tablas a que los náuticos pudieran asirse, mientras ahora que se emplea el metal en mayor cantidad cada vez, como el metal no flota, no queda para los vencidos esa última esperanza de salvación.

Otras observaciones del Journal des Debats no las reproducimos porque sólo interesan a los marinos franceses.

El comercio con las Antillas

POR TELEGRAFO

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

(Recibidos con gran retraso después de cerrar el número de ayer.)

Madrid 8—2 m.

Conjeturas.—Proyectos.—La moneda de Puerto Rico

Dicen de Washington que el secretario de Hacienda ha dicho que lo más probable es que España no subvencione las líneas de vapores entre la Península y sus antiguas posesiones, y añadió:

«Deberán sustituirlas los barcos americanos, o permitiremos que Inglaterra, Francia y Alemania ocupen el puesto que abandonará España.»

«Es preciso aumentar nuestra marina para comunicar con todo el mundo.»

Igualará la moneda de Puerto Rico con la de los Estados Unidos, pagándose los derechos de Aduanas de aquella isla en moneda americana y recibiendo los pesos en relación de dólares al 60 por 100.

RICARDO.

La tuberculosis en la raza bovina

MODO DE COMBATIRLA

Tanto en Europa como en América y Australia la tuberculosis causa serias pérdidas en la raza bovina, notándose de año en año el aumento del mal.

El profesor Nocard ha llegado a esta conclusión:

Durante el año 1894 el número de animales tuberculosos en Prusia mostró un aumento de un 21,1 por 100 y en Sajonia el de 21,5 entre los animales muertos para el consumo, y este aumento fue comprobado previa inspección y examen de más de 700.000 animales carneados en los abattoirs bajo control.

En Dinamarca, la tuberculosis es bastante general en el ganado bovino, y durante el año 1895 se comprobó en los abattoirs de Copenhague que más de un 21 por 100 de los animales carneados eran tuberculosos, y de 53.803 animales que fueron sujetos a la prueba de la tuberculina durante los años de 1893 a 1895 resultó que un 39,7 por 100 están atacados de dicha enfermedad.

Se sacrificaron en el Reino Unido, en los años de 1891 a 1892, 13.880 animales de todas edades; 2.065 fueron hallados tuberculosos, una proporción de 14,88 por 100. El porcentaje variaba de un 18,7 por 100 en el condado de Durham, de un 22,8 por 100 en el de Yorkshire, de un 25 por 100 en los tambos y lecherías de Londres y un 26 por 100 en los de Edimburgo.

América tampoco está más libre de esta enfermedad que el continente europeo, y si hemos de dar crédito a los informes publicados en los Estados Unidos, a veces discordes, las cifras son alarmantes. En Nueva York, entre 4.000 animales examinados, el señor Blaine halló un 21 por 100 tuberculosos; en ciertas partes de Massachusetts, el señor Osgood descubrió cerca de 80 por 100 afectados; para el estado de Iowa, los señores Stahler y Nills dan la proporción de un 14 por 100; para Méjico, el señor Fleming estima la proporción de animales tuberculosos en un 34 por 100.

En la república Argentina el ganado criollo es muy poco afectado por esa enfermedad, pero los cruzados y mestizos de la raza Shorthorn se afirman padecen de ella de un 10 a 15 por 100.

En Chile los casos de tuberculosis varían en la raza criolla de un 2 a 3 por 100, mientras en los puros y mestizos de la raza Shorthorn llegan a un 40 por 100.

En el Japón, las razas indígenas aparecen estar libres de la tuberculosis, mientras que los animales de origen inglés o americano presentan un 50 por 100 de atacados de tuberculosis.

En Australia de 100 animales que se carnean en los abattoirs de la colonia Victoria, de un 10 a 20 por 100 resultan ser tuberculosos.

Estos datos, si bien alarmantes en sí, adquieren aún mayor importancia y son más alarmadores si se comparan con los datos estadísticos de otros tiempos; estas comparaciones prueban que la enfermedad ha aumentado en todas partes con una notable actividad.

En cuanto a la propagación de la enfermedad, el profesor Nocard cree que ella es debida al desarrollo rápido de las transacciones comerciales y al uso del ferrocarril para el transporte de los animales. Según el mismo señor, también se debe a la importación de animales de cría de Inglaterra, siendo notorio que las principales razas bovinas de ese país se hallan atacadas de tuberculosis, las cuales, importadas a los demás países para el mejoramiento de sus razas, han diseminado la enfermedad en Dinamarca, Suecia, Rusia, el Japón, Estados Unidos, Chile, República Argentina y Australia.

Demuestra el profesor Nocard que contra el contagio deben dirigirse todos los esfuerzos.

Para conocer si un animal está tuberculo, hay que hacer la prueba con la tuberculina; si una dosis pequeña es inyectada entre el cuero y la carne del animal, y éste no muestra una reacción por un aumento en su temperatura normal, prueba no estar tuberculo; pero en el caso de aumentar a las pocas horas la temperatura de 1,5, 2, 2,5 grados

ó más, con síntomas de fiebre, existe la prueba de que este animal es tuberculoso.

La infección no presenta peligro alguno y la reacción desaparece por completo en un tiempo bastante corto. Si se sujetan vacas lecheras a esta prueba, la cantidad y calidad de la leche quedan afectadas.

Se extiende el profesor Nocard en otras consideraciones encaminadas a aconsejar que todos aquellos animales que reaccionan bajo la inyección deben aislarse inmediatamente de aquellos que muestren ser sanos, y los establos deben ser sometidos a una desinfección rigurosa.

Como se ve, el asunto es de la mayor importancia y deben tomar nota de él nuestros ganaderos, á fin de adoptar las medidas que se indican para evitar la propagación de la tuberculosis en los ganados.

(De El Progreso Agrícola y Pecuario.)

La concurrencia de las razas

Las condiciones económicas del mundo civilizado tienden á modificarse más y más cada día en perjuicio del antiguo continente, de que formamos parte. Los sucesos recientes de Cuba y Filipinas, tan dolorosos para los españoles, indican claramente las miras de la República norteamericana, que no encuentra ya en los vastos espacios del continente americano alimento suficiente para su febril actividad.

Encontramos en un periódico de Nueva York reflexiones y pruebas muy interesantes, que dan á conocer el estado de la opinión entre los yanquis. Este periódico (*The Journal of Commerce*) publicó con fecha 16 de marzo de 1898 ciertas observaciones encaminadas probablemente á acelerar la aproximación de Inglaterra y los Estados Unidos.

Como su conocimiento puede sernos de alguna utilidad para lo sucesivo, y que hasta ahora nos hemos preocupado poco de tales cuestiones, vamos á ocuparnos de ellas.

Señalaba el periódico aludido la tendencia que se manifiesta hace ya algún tiempo á uno y otro lado del Atlántico á favor de una identidad de política entre los pueblos de lengua inglesa, por lo menos en cuanto se refiere á su comercio internacional. Véase en este hecho algo más que un capricho sentimental ó un expediente pasajero, sugerido por los incidentes que se desarrollaron en el Asia Oriental.

Este fenómeno, al decir del periódico americano, tiene sus raíces profundas en afinidades de raza que se han desarrollado rápidamente durante la última generación, y en este momento se ve claro por qué los sucesos tienden directamente á ello.

No discutiremos aquí estas afirmaciones más ó menos atrevidas y nos limitaremos á reproducir los hechos y cifras que aduce.

La dirección del comercio del mundo pertenece principalmente á las razas anglo-sajona, germánica, latina, y en menor grado á la eslava. Cada una tiene su esfera de acción y sus facultades distintas, sus puntos de superioridad y debilidad. En el curso del tiempo las razas que poseen las mejores aptitudes para la producción y el comercio marchan á la cabeza, porque, teniendo en sus manos los elementos materiales de la civilización, llegan á ser las más poderosas.

Las razas anglo-sajona y alemana han desarrollado estas aptitudes hasta el grado más alto durante el presente siglo y han adquirido una situación superior.

El grupo de naciones que forman sobrepuja á las otras en todo lo que contribuye á la creación y utilización de la riqueza.

El cuadro siguiente permitirá comparar el crecimiento del comercio exterior de las naciones anglo-sajonas y germánicas con el de las latinas desde 1840 á 1894:

1.º Naciones anglo-sajonas y germánicas:
1840..... 1.471.000 dollars.
1894..... 9.907.000 »
Aumento, 573 %

2.º Naciones latinas:
1840..... 558.000 dollars.
1894..... 2.750.000 »
Aumento, 397 %

De esta estadística, que demuestra el estado comercial relativo de los dos grupos, resulta que el grupo latino representa, aproximadamente, la cuarta parte del comercio de las del otro grupo.

Esta comparación demuestra además con cuánta mayor eficacia que los latinos han sabido aprovecharse los anglo-sajones de los grandes descubrimientos industriales de los últimos años.

Si, por otra parte, se compara la producción industrial de estos grupos, se ve que los países anglo-sajones lanzan al mercado anualmente 3.895 millones de productos manufacturados, mientras que los latinos no lo hacen sino por 1.054 millones.

En cuanto á la marina mercante también la ventaja está de parte de los anglo-sajones.

En 1894 los transportes marítimos de este grupo daban una capacidad de 26.870.000 toneladas, elevándose la del grupo latino solamente á toneladas 6.240.000.

Las cifras precedentes indican, no sólo la imponente preponderancia actual de las razas anglo-sajonas y germánicas, sino la decadencia relativa de los latinos.

En 1840 el comercio extranjero de éstos era el 37 por 100 del de los anglosajones y alemanes; en 1894 no es ya más que el 27 por 100. Añadiendo el comercio de Rusia (620 millones) al de los latinos, el total reunido no forma más que el 34 por 100 del de las otras naciones.

Estos hechos arrojan mucha luz sobre el conflicto con China á propósito de las relaciones comerciales. De un lado, sosteniendo la misma política, se colocan los pueblos anglosajones y germánicos, que reclaman la integridad territorial del Celeste Imperio, el libre acceso á todos sus puertos, ríos y canales, la libertad de comercio para todas las naciones y la desaparición de todos los obstáculos que la administración interior y las costumbres oponen al tráfico extranjero.

Para sostener esta política Inglaterra ha hecho energías representaciones á China y Alemania ha hecho saber á la Gran Bretaña que en caso necesario adoptaría una actitud idéntica. En cuanto al Gobierno de los Estados Unidos seguirá, sin duda alguna, la misma línea de conducta, si en su atención no estuviere absorbida por otras preocupaciones.

Por otro camino marchan los países latinos con Rusia. Actualmente los únicos actores de este grupo son Francia y Rusia, entre los que existe estrecha alianza; como número y organización militar se colocan en primera fila entre las potencias europeas; sus flotas combinadas casi igualan á la de la Gran Bretaña; pero su comercio exterior sólo llega al quinto del grupo anglo-sajón.

La lucha por la influencia en China se halla circunscrita entre dos potencias: una indiférente respecta á conquistas territoriales, pero afirmando los derechos á toda empresa comercial libre; la otra procurando á sus partidarios las anexiones de territorio y el exclusivismo comercial.

Los Estados Unidos tendrán que pronunciarse pronto en favor de uno ó otro sistema; deberán reflexionar si es preferible tomar la dirección seguida por la gran mayoría de las naciones, cuyo comercio se multiplica cada vez más, ó bien co-

carecer con la minoría de las potencias, relativamente decadentes.

Tal es el resumen del artículo del periódico americano. Entre sus exageraciones, naturales por otra parte y disculpables, se deslizan algunas verdades que debemos meditar, porque contienen grandes enseñanzas. Empiezo España una vida completamente nueva y diferente de la artificial que hasta aquí hemos tenido, y conviene conocer las opiniones de los concurrentes que hemos de encontrar en nuestro camino, para adoptar el sistema que mejor resultado nos dé.

Las industrias montañesas

Se encuentran con frecuencia en los pueblos más remotos de esta provincia industrias bien montadas que demuestran que no es esta la región que más carece de espíritu industrial.

Hemos tenido ocasión, á nuestro paso por Navales, de visitar la fábrica de zapatillas y alpargatas que, debido á la actividad y constancia de don Nicolás Zabala, existe en aquel pueblo. Mucho nos admiró el encontrar en esa remota aldea una fabricación tan bien montada, cuyos productos son artículos de primera necesidad.

Digna de todo encomio es la empresa realizada por el señor Zabala, que después de abandonar los trabajos que allá en Cuba le proporcionaron su capital, y al regresar á su pueblo natal y encontrárselo huérfano de una industria que le diera vida próspera, no reparó en medios ni le asustaron las contrariedades con que tuvo que tropezar en los principios, y afrontó con grandes energías la empresa que hoy ve realizada y constituye una riqueza para aquella comarca, pues pasan de 60 los operarios y operarias que allí están empleados, y todos son hijos de aquel pueblo.



J. B. RUIZ, dentista
BLANCA, 28, 2.^o
(portal de la fotografía de Zenon Quintana.)

Teatro

Las dos funciones de ayer, tarde y noche, fueron dos llenos.

Por la tarde, *La banda de trompetas*, *La Chiquita de Najera* y *La buena sombra*, hicieron pasar buenos ratos á los espectadores vespertinos, de los que buena parte la constituyeron los hombres del porvenir, que dentro de algunos años asistirán al teatro con gemelos para aserrar miradas á las futuras bellezas, que hoy van también por las tardes acompañadas de sus niñeras respectivas á solazarse con las obras en que hay apabullados de sombreros y á comer bombones.

El programa de la noche lo componía *Mi misma cara*, *La mascarita* y *La maja*.

La mascarita tuvo buena interpretación y gustó á la concurrencia.

En *La maja* complacieron al público las señoras Bonoris y Entrona, y fue aplaudido en algunas escenas el señor Redondo.

Los demás, bien.

FUNCIONES PARA HOY POR SECCIONES

A las ocho en punto: *¿Cómo está la sociedad!*
A las nueve y cuarto: *La maja*.
A las diez y cuarto: *La mascarita*.

Contestando al telegrama que hace pocos días dirigió esta Cámara de Comercio al ministro de Hacienda sobre las mercancías remitidas á la Habana con bandera española, he contestado ayer con el siguiente telegrama:

«Ministro de Hacienda á presidente Cámara Comercio de Santander:
Contesto su telegrama manifestándole están vigentes ley 31 mayo último y real orden 20 agosto siguientes.»

La Cruz Roja

Donativos en especie.—Doña Manuela Bustamante, vinda de Gallo, 20 cuartillos de leche; señora vinda de Acebo, 107; de la subcomisión de Ampuero, 25.

En el día de ayer fueron enviados al Hospital de María Cristina, 20 cuartillos de leche.

Han sido socorridos por la Comisión provincial de la Cruz Roja, con mantención hasta el día de su embarque, los soldados repatriados: Juan Esteban, Máximo González y José Montalbán; á estos dos últimos se les socorrió también con una muda interior completa, pañuelo y calcetines.

Por real orden de 8 del actual se ha concedido á doña Teodora González Sesto la pensión anual de 625 pesetas, como viuda del capitán de infantería don Tomás Chamorro Mayor, que se la abonará por esta Delegación de Hacienda desde el siguiente día al del óbito del causante.

El sargento comandante del puesto de guardia civil de Cayón supo que por aquella comarca se susurraba que se había cometido un robo en Lloreda y pasó á dicho punto con objeto de depurar lo que hubiera de cierto y perseguir en su caso á los autores.

Efectivamente, el 4 del actual y mientras doña Josefa Ruiz se hallaba en casa desquitaron la puerta de la cebra que comunica con su casa habitación y penetrando en ésta robaron veinte duros en monedas de plata de cinco pesetas.

Hasta la fecha no ha sido posible descubrir los autores ni adquirir el menor indicio para su descubrimiento.

Herjonansédez

Anoche hizo su debut en el café Cantábrico, con numeroso público, el barón Herjonansédez.

Los que conocean los experimentos presentados por Onofre no podrán apreciar diferencia entre los que presenta este artista y los de aquél; pero presenta el señor Herjonansédez algunos de gran novedad.

Entre ellos, merecieron anoche nutridos aplausos el dar á uno de los más desconchados una lista con numerosos títulos de piezas de música.

Sentóse el piano el señor Guervós, eligió el espectador una de las piezas de la lista, y tocó la elegida por el espectador el señor Guervós, sin que hubiera medio alguno de conmutarse.

No menos sorprendente es distribuir tres cartas en tres sobres entre los espectadores para que escriban tres mandatos, y cerrados los sobres, Herjonansédez ejecuta lo escrito en las cartas, que no abre sino cuando ha ejecutado ya lo que se le ordenaba.

Sorprendió también al público el experimento de entregar á un espectador un libro, cortar con un alfiler por una de sus páginas, leer mentalmente, y escribir Herjonansédez en un papel lo leído de ese modo.

Ejercicios de memoria y cuantos presentó anoche fueron justamente aplaudidos.

Anteanoche se produjo gran alarma por las calles de Rubio y Magallanes á consecuencia de haberse oído como un ruido de un hundimiento; pero nada pudo averiguarse hasta ayer, que se vio se habían hundido dos tejados de unas tejatanas que se hallan en los patios comprendidos entre las calles de Gravina, Magallanes, Florida y Rubio.

Afortunadamente, las tejatanas eran talleres, de carpintería una y otra de albañilería, y como á la hora en que ocurrió el accidente no había nadie en ellas, no hubo que lamentar desgracia alguna personal.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo y compañero en la prensa don Darío M. de Labra, capitán de milicias, que, procedente de Cienfuegos, ha regresado en el vapor *Saint Germain*, del que ha desembarcado en Saint Nazaire.

Sea bien venido.

La guardia civil del puesto de Molledo ha detenido en la mañana del lunes último á Mariano Arévalo Arias, de 29 años, casado, natural de Zamora, y á Antonio Joaquín Fernández Vilas, de 26 años, casado, natural de Carso, en la provincia de Zamora, como autor y cómplice respectivamente del hurto de una colcha á Pola Treco, vecina de Molledo, que les había dado alojamiento en su casa en calidad de pobres transeúntes.

Los detenidos, con la colcha hurtada, fueron puestos á disposición del Juzgado municipal de Molledo.

Registro civil

Movimiento demográfico del día 8
Nacimientos: 3 varones y 1 hembra.
Defunciones: Dolores Calderón Mirones, de 88 años; Santa Clara, 18, 1.
Sor Paula Reig Villagasán, de 60; Hospital civil.
Parifaciación Llana Barbado, de 13; Gravina, 3, primero.
Josefa Aspiázu Salas, de 2; Vargas, 6, 2.
Leopoldo Peña Obregón, de 37; Dársena de Puertochico.
Matrimonios: 1.

El carro perteneciente al Seminario conciliar de Corbán, guiado por Adolfo Callejo Mantecón, atropelló á las nueve y media de ayer en la calle de Burgos á Anrelia Sierra Escasajo, de 26 años, vecina de Herrera, tirándole al suelo y causando la contusión en el muslo y costado izquierdo, de que fue curada en la Casa de socorro, retirándose después á su domicilio en una caballería menor, por manifestar que le era imposible marchar por su pie.

Por el Gobierno civil de Vizcaya se ha expedido pasaporte para la isla de Cuba á don Sandalio Oraá Echezarrata, natural de Zumarraga, en aquella provincia.

Mareas para hoy 9

Pleamares á las 11:34 de la mañana y 0:00 de la tarde.
Bajamares á las 5:27 de la mañana y 5:56 de la tarde.

La guardia municipal formuló ayer siete partes por infracciones de las Ordenanzas y bandos de buen gobierno.

Tahona reguladora

Desde mañana sábado se venderá el pan de la tahona reguladora con las siguientes rebajas de precios:

	PRECIO actual	PRECIO con la baja.
Piezas de 100 gramos ..	0.06	0.05
» de 250 »	0.14	0.13
» de 500 »	0.25	0.25
» de 1 kilo..	0.48	0.45
» de 2 »	0.95	0.90
» de 2500 gramos ..	1.18	1.12
» de 2700 »	1.28	1.20

El Ayuntamiento anuncia la subasta para la adquisición de 86.500 raciones de rancho que se calculan necesarias en el término de un año para las clases necesitadas, para el día 17 del actual, á las doce de la mañana. El tipo es el de 10 céntimos ración de menestra y 5 céntimos la de pan, ó sea en junto 15 céntimos.

Gran salón de conciertos

(Antes Café América)

Por primera vez el célebre y popular artista señor Vergara, presentará notabilísimos experimentos de sugestión y trasmisión icteida del pensamiento humano, siendo el único artista juzgado por la prensa de Madrid, Sevilla, Valladolid y otras capitales de España; el verdadero competidor del célebre Onofre por la rapidez en la ejecución de esta clase de experimentos.

Esta sección será á las once en punto de la noche.

En la parroquia del pueblo de Avionzo se celebrarán los funerales anunciados por el deceso eterno del alma de don Fausto Gómez Pérez de Camino el sábado 10 del actual, después de las diez de la mañana.

La familia ha dispuesto también la celebración de funerales el mismo día, á las diez y media de la mañana, en la parroquia á que perteneció el finado en esta ciudad, que es la de la Anunciación, vulgo Compaña.

El señor Ordóñez, en representación de don Ricardo Sainz, socorrió ayer con cinco pesetas á cada uno de los soldados Jaime Lodi Ruada, Alejandro González García, Iselino Martínez Lorenzo y Juan Arades Freire, todos ellos procedentes del ejército de Cuba.

Salón Murillo

Por ser de las últimas subastas de la hoy, será extraordinaria, clásica y de moda.

Emulsión Marfil al Guayacol

Cerifica el doctor M. Peñas, de Madrid, que ha prescrito diferentes veces la EMULSION MARFIL AL GUAYACOL en los casos que en su práctica particular se le han presentado de tuberculosis en sus diferentes formas, en el reumatismo y demás estados que más ó menos se parecen al esoforfilismo, habiendo obtenido en todos mejorías notables y duraderas.

Es una preparación farmacéutica dicha Emulsión de sabor agradable y que no tiene los inconvenientes que otras preparaciones parecidas. Se vende en todas las farmacias.

Talonarios de lotería

Se venden en la Administración de este periódico.

Sobre fincas rústicas

En esta provincia y sitio de fácil comunicación se prestarán de 2 á 3.000 duros. Informarán en la Administración de este periódico.

Para combatir con éxito los catarros, tuberculosis, tisis y anemia, tómese la *Solución Cacho de cloridrato-fosfato de cal crocoata*. Pídsese en todas las farmacias. Depósito, Pérez del Molino y C.

¿Desde mañana!

La nueva empresa del Tranvía Urbano, deseosa de poner al alcance de todos este cómodo medio de transporte, ha acordado establecer talonarios de ghoñ con veinte billetes cada uno para recorrer secciones de 5 céntimos. Cada talonario una peseta.

Santander 6 de diciembre de 1898.—La Empresa.
Nota. Por ahora se expendan dichos libritos talonarios en las oficinas de la Empresa, Arcos de Dóriga, número 5, bajo, y se pueden solicitar de los cobradores del tranvía. 3-3

Libros de Agricultura, Ganadería y Veterinaria

El Progreso Agrícola y Pecuario, deseoso de favorecer la mayor cultura de las clases productoras, se ofrece á mandar las obras españolas y extranjeras de Agricultura, Ganadería y Veterinaria que se le pidan, sin recargar nada el precio de los libros por dicho servicio.

La correspondencia debe dirigirse á *El Progreso Agrícola y Pecuario*, calle de Jorge Juan, 23, Madrid.

A los proveedores

El día 15 del actual, á las diez de su mañana, la empresa del Tranvía Urbano sacará á subasta pública el suministro de paja para el año 1899. Las proposiciones se admiten hasta dicho día en pliego cerrado en sus oficinas, Arcos de Dóriga, número 5, bajo, donde pueden enterarse de las condiciones.

La empresa se reserva el derecho de aceptarlas ó rechazarlas. 3-2

Santander 6 de diciembre de 1898.—La Empresa.

Novedades extranjeras

Las joyas de Mme. Carnot

Recordarán nuestros lectores que la vinda del infortunado Presidente de la República francesa, Mr. Carnot, fundó en memoria de su marido una obra pía para el socorro de las viudas de obreros con numerosas familias.

Por una disposición especial de su testamento ha dispuesto que sus solitarios y la *riviere* doble, compuesta de treinta brillantes unidos por una cadena con veinticinco brillantes, joyas que lucía en todas las ceremonias oficiales del Eliseo, se vendiesen en pública subasta á beneficio de referida obra.

El día 8 ha tenido lugar la venta en la galería Georges Petit, en París.

El público que asistió al acto ascendió á unas doscientas personas, entre los que se notaban la mayor parte de los joyeros de París.

Tasadas en 25.000 francos, fueron pujadas hasta 28.100, sin que hubiera quien mejorara la postura; entonces el comisario, que desde el principio no ha podido disimular una sonrisa enigmática, dijo bien claramente:

—[Hay comprador por 120.000 francos!

Al oír esto la sorpresa es extraordinaria, pero el martillo cae y todo el mundo aplaude.

El comisario declara que el comprador desea conservar el incógnito y en vano se intenta que descubra su nombre. Sin embargo, entre el público corre válido el rumor de que la misma familia de Carnot ha querido completar el pensamiento tan generoso y tan noble de los fundadores, arrojando esas joyas de marcos de los comerciantes.

La pesca de altura

La pesca de altura, que es uno de los ramos industriales más importantes á que se dedican los marinos franceses de los puertos comprendidos entre Danquerque y Paímpol, ocupa unos 16.000 hombres, que en la época oportuna se dirigen, 10.000 á Terranova, 4.000 á Islandia y 2.000 al mar del Norte.

En Terranova, los franceses pescan primero en el Gran Banco, donde de hecho todos tienen derecho á pescar, y sobre una parte de la costa de la isla de Terranova, llamada *costa francesa* (French shore), en virtud del tratado de Utrecht de 1713, en la cual no pueden hacer sino construcciones provisionales para las necesidades de la pesca. En su consecuencia, los pescadores, después de haber anclado sus barcos en las rades se instalan en tierra construyendo habitaciones de madera, llamadas *chauffans*, en las que viven y manipulan el bacalao.

El mayor número explotan el Banco, en el que anclan los barcos y echan al agua embarcaciones ligeras, de fondo plano, llamadas *doris*.

En Islandia también se pesca el bacalao en la zona que costea el Sur de la isla.

En el mar del Norte pescan el arenque de mayo á noviembre, y las embarcaciones que á ello se dedican vienen tres ó cuatro veces á los puertos franceses.

Los pescadores de Islandia, en caso de apuro, pueden abordar la costa, pobre, pero hospitalaria: en Reikravik existe un buen hospital.

Los de Terranova, concentrados todos en el Banco, se hallan más aislados, pues permanecen cinco y seis meses sin comunicar con tierra.

Las condiciones higiénicas de las tripulaciones de estos barcos no pueden ser más deplorables: su alimentación se compone especialmente de cabezas de bacalao; los peligros de que se hallan rodeados, bien por los hielos flotantes, las brumas espesas y el tránsito de los vapores rápidos, causan entre ellos bajas que se elevan al 25 por 100.

Esto ha hecho pensar en la necesidad de prestar socorro y asistencia á clase tan desheredada, y se ha fundado en 1895 la *Société des oeuvres de mer*, que tiene por objeto cruzar los lugares de pesca con barcos hospitalarios para prestar socorro y asistencia á los pescadores.

El tipo del barco adoptado, según los planos M. Normand, es el siguiente: largo 37 metros; el centro destinado á albergar hasta 30 enfermos. En cada barco hay un médico y un capellán: el primero recibe las consultas, hace las curas y recibe á bordo los enfermos graves; el segundo lleva la misión de un capelán de ejército.

Uno de estos barcos, el *San Pedro número 2*, en 1897 ha comunicado 196 veces con barcos de pesca: ha recibido á bordo 19 enfermos graves: ha despachado 77 consultas y ha recogido cinco veces á pescadores, perdidos en los *doris*, y á su vuelta á Francia ha repatriado 21 enfermos convalecientes.

No se limita á esto sólo la Sociedad sino que ha fundado en Saint Pierre locales llamadas *casas de familia*, donde los pescadores sin trabajo y sobre todo los secadores del bacalao ó *graviers*, casi todos muchachos, pueden pasar la noche, leer y escribir á sus familias; una de ellas ha recibido en 1897 89.500 visitas.

Los recursos pecuniarios de la Sociedad se reducen á donativos que recolectan juntas de señoras en los puertos: su estado financiero es próspero, por lo que se proyecta construir un nuevo barco y aplicar un motor á vapor á los dos existentes.

de que me vieran los guardias, sin querer, y me trajeran insultándose y á patas. No quise decir que yo esté resentido porque me hayan puesto á la sombra: no es eso, porque aquí estoy en mi casa, y salgo á tomar el aire siempre que me dé la gana, si afitno un objeto fino pa quien yo sé; pero azara y pone de mal arate eso de que aquí no traigan más que á la pobre garulla porque tiene la desgracia de no llevar pa el trabajo sombrero de copa de alta. ¡Luego dicen!.. Si yo fuese gobernador, verbo en gracia, á jefe de policía, á espesor de vigilancia, es un decir, y quisiera vivir con lo que ganara de sueldo tan solamente (que no quedará), ¡ay, su mamá!.. ¡iban á venir en ristas toos esos gachós del arpa que peacen personas rezas y á Dios le roban la oca sin que ninguno les diga tan siquiera una palabra, na más que porque resulta que son de la aristocracia. ¡Pa que á mí me se escapasen! ¡Como no me se escaparan!

Vamos, hombre, pasan cosas que tienen la mar de gracia, ¡pero la mar!; esta ustex, ¡lo mejor, dos semanas sin dar un golpe decente, porque la industria está mala, y el día que adquiere ustex un alfiler de corbata, ó un áncora línea rezta, va el delegao y le llama pa decirle: «Tú, Corajo, has estado ayer de guardia en tal ó tal sitio y tienes, por consiguiente, una alheja así á eso, de un señor que la heredó de su papa. Así es que como las cosas de familia son sagradas y el dueño es amigo mío, ya te estás dando á buscarla en seguida, si no quieres que te disloque una pata.»

¿Y qué va á hacer uno, si uno no puede ponerse á malax con esa gente? Pues eso; ir á por ella á su casa y dársela al delegao, y él va y coje y se la guarda y la vende por su cuenta.

Bueno, pues ¡por qué no agarran al delegao en el azío?

Por eso; porque en España no hay igualdad, ni hay justicia, ni hay educación, ni hay nada. Yo he estado haciendo el panoli y el pagú, por ignorancia, desde que entré en los negocios; pero cuando cumpla y salga, me compro una canarieta y una levita de gana pa trabajar dignamente y poder vivir de guagua.

¡Pa chascos! ¡No, que se juegan!

¡Ya sé yo la martingala!..

J. López Silva.

FÁBULAS

LA RAPOSA ARREPENTIDA

Viendo la zorra con pena que era muy mala su vida, sintiéndose arrepentida, quiso un día hacerse buena. Mas como en su juventud nadie le pudo instruir, no supo cómo seguir la senda de la virtud.

En su vocación ferviente no cede por eso, y toma por maestra á una paloma bonachona é inocente.

—Dime, paloma, ¿qué haré?

—Le dije—para ser buena? Porque tengo el alma llena de perseverancia, y fe.

—Pues si á la virtud te inclinas, deja tus vicios fatales y no saltes más corrales, ni devoras más gallinas.

—¿Y de qué voy á vivir?

—De algarroba, como yo.

—Pero, hija, ¡algarroba! ¡No la puedo yo digerir!

—Como con te.

—No seas boba, ¿verdad? a eso la te se resiste.

—Pues el ser bueno consiste en comer sólo algarroba.

—Pues si la virtud estriba en eso, mal me veré... dijo la zorra, y se fue cabizbaja y pensativa, murmurando: ¡Melindrosa!

¡Qué poca penetración!

¡No conoce el corazón humano de la raposa!..

LOS LOROS

Criticó el águila un día á esas aves habladoras que repiten las palabras que oyeron á las personas. Y al leer la crítica aquella, contundente como pocas, decían todos los loros: —¡Cómo pone á las cotorras!

José Estremera.

CHARADA

Núm. 39
A una del Astillero
Una dos tercera cuatro es una chica muy guapa cuarta, primera, de ello los que hayáis visto su cara.

¡Dos frailes noctivos!

COMPRIMIDO

Núm. 14

Letra Nota Pronombre

Un padre dominico.

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

—

JEROGLIFICO por Chuchita y Chuchito frivolidadista de EL CANTÁBRICO



SOLUCIONES A LAS FRIVOLIDADES ANTERIORES

A LA CHARADA

Es la villa de Reinoso la mejor que hay en los mapas, por ser la cuna del Ebro y de muchas chicas guapa.

Paca la Chalquera.

AL COMPRIMIDO MIERCOLES

A LA FRASE HECHA SUDAR LA GOTA GORDA

Han acertado las tres frivolidades: Un trilete franco; El señor Joaquín; Tertulia de la Concha (Ya no puede ser); Villatolano; La burra zarzafona; La cha; Albejilla; Un piscolobé; Yo; Dos exterminado; es; Petimetre; El coronel Chidiarra.

Charada: El doctor Costillas; Un niño Tóvire; Canito y Chiepa.

Charada y frase hecha: Un Cosme sereno; Doctor Lipendi; Doctor Sekua (Dispense usted, pero el comprimido venía lo mismo que la advertencia. Le ruego no atribuya a mala voluntad lo que depende de mi intención de tomar el pelo ni a usted ni a nadie); Uno da Rocamboles; Tertulia de Eduardo. Frase hecha: Un cubano peluquero.

Restaurant «El Cantábrico»

DE PEDRO GOMEZ FERNANDEZ HERNAN CORTES (Plaza Nueva) PALACIO DEL SR. GARCIA MACHO TELEFONO NUM. 200

COCINA FRANCESA Y ESPAÑOLA SERVICIO A LA CARTA, COMEDORES AMPLIOS E INDEPENDIENTES.

Plato del día: Entrecots á la bordalesa.

Catecismo de Maquinistas y Fogoneros

CUARTA EDICION

Esta obra es de gran utilidad para los que se dedican al manejo de toda clase de máquinas de vapor. Ha sido publicada por la Asociación de Ingenieros de Lieja y traducida al español por J. G. Malgor, director de las minas de Recoín.

Se vende en la Administración de EL CANTÁBRICO á 2 pesetas ejemplar y se hace una bonificación tomando más de cuatro ejemplares.

Aviso al Comercero

Y AL PÚBLICO EN GENERAL

Este establecimiento tipográfico acaba de recibir un importante pedido de sobres, papel, tarjetas, etc., etc., que ofrece en condiciones muy ventajosas.

R. CAMPO

DENTISTA

PLAZA DE LAS ESCUELAS, 7, 1.

Más noticias telegráficas

DE NUESTROS CORRESPONSALES

Madrid 8—12:30 t.

Lo que dice Weyler

Ha hecho nuevas declaraciones el general Weyler en Zaragoza.

Ha dicho que se hallaba distanciado del general Polavieja por disparidad de criterio en lo expuesto por éste en su manifiesto, añadiendo que como general

se halla á igual altura que Polavieja, y como político en las luchas de partido le lleva ocho años de ventaja.

Aplaudió el cuestionario de la Asamblea de las Cámaras de Comercio reunidas en Zaragoza, y dice que la opinión sensata espera mucho del resultado práctico de éste, y que con esto ha dado la opinión pública señales de vida.

Ocupándose de los derechos pasivos, dice el general Weyler que son más morales los de los militares que los de los empleados civiles.

Es partidario de la revisión de recompensas y de los retiros á los militares.

No considera necesaria la disolución de las Cortes actuales, que sólo puede llevar á cabo un Gobierno fuerte.

Su actitud estará sujeta siempre á hechos que vayan encaminados á lograr la salvación de la patria y mantener incólume el honor.

También dijo que era innegable que los carlistas cuentan con personas influyentes que trabajan mucho, pero no cree que lleven á cabo ningún levantamiento.

Madrid 8—3:10 t.

Ha desistido

El señor Gamazo ha desistido de pedir la ejecución de la sentencia recaída hace algunos años en un proceso por injurias seguido contra el actual director del Herald de Madrid, don Augusto Suárez de Figueroa.

Lo que dice «El Imparcial» En su artículo de fondo de hoy ensalza El Imparcial al pueblo español y dice que sólo nuestros gobernantes son los culpables de todos los males que pesan sobre España.

Añade que el pueblo debe buscar los organismos que le conduzcan por el camino de la regeneración.

También ensalza á la Asamblea de las Cámaras de Comercio, reunida en Zaragoza, diciendo que representa el elemento sano del país.

RICARDO.

Extranjero

Madrid 8—3:10 t.

Choque de vapores

Según telegrafían de París, en el Sena ha ocurrido un choque entre dos vapores ómnibus.

Ocurrió el hecho entre el Puente Real y el de Solferino.

Con objeto de auxiliar á los naufragos acudieron al lugar del suceso gran número de embarcaciones.

Se desconoce el número de las desgracias ocurridas, pero se cree que hayan perecido muchas personas.

RICARDO.

ANUNCIOS

Interesante

Los padres, hijos ó viudas de todos los militares fallecidos en la guerra de Cuba, del vómito, fiebre amarilla ó por consecuencia de heridas recibidas en campaña, tienen derecho á una pensión del Estado.

Para informes y demás concerniente al asunto diríjase á don Modesto Martín, Agente de nego Blanca, 19, 1.º, Santander.

Ganga

El que desee un buen pavimento para almacenes muy superior á los de piedra y más económico puede obtenerlo con las baldosas especiales que el efecto fabrica

Venancio Valderrama

Burgos, 39 y 41.—Santander

Melodías para canto y piano

LETRA DE E. SILLÓ

MÚSICA DE C. LLORENTE

DOTESIO.—Bilbao y Santander

Piano

Se vende uno de mesa. En esta Administración informarán.

Ostras frescas

Las de la Compañía Ostrícola de Santander se venden exclusivamente en el establecimiento de don Cayetano Gómez, Muelle, 8.

Se sirven á domicilio y encargos para fuera de población.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo

y ¡ni una palabra más, caballeros, á casarse! INTERSANTÍSIMO A TUTTI LI MUNDI

Apérrchirse bien de lo que sigue; por supuesto, al estilo de Cuba.

Desde 3 pesos 80 céntimos en adelante: cama y jergón de muelles; 5 pesos arropa de lana, gran vellón, de Castilla; 22 pesos ídem, magníficos armarios de luna; 5 pesos 90 céntimos ídem, lunas 1.ª para armarios, y también las hay de diversas medidas para varios usos; 30 pesos ídem, medias sillerías tapizadas; sillás, sofás y muebles de todas clases á precios tan baratos, que prohibo terminantemente que nadie los venda más que yo. En máquinas de coser no hay más allá; agujas, máquinas, más de 20 sistemas.

Caballeros y señoritos: ¿Necesitáis una prenda, cualquiera que sea, para vestir comme il faut? Ni una palabra más, caballeros: sírvanse inmediatamente pasar á tomarse las medidas: esto es, si no están reñidos con su bolsillo y elegancia.

A los muebles y sastrería Fin de Siglo; ni una palabra más, caballeros. ¡A casarse!

VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS MANUEL LAÍNZ, San Francisco, 17, Santander

Romana Gutiérrez

Profesora en partos.—Blanca, 6, 2.º

Maíz, alubias, habas y cebada

Hay grandes existencias que se venden á precios muy arreglados. Diríjirse en Santander á don Leandro Hermosilla.

Ocasión

Gran surtido de paraguas desde 2 pesetas en adelante. Más barato que en fábricas.—Juan Correa, San Francisco, 11.

Adriano de la Maza

ABOGADO

Claudio Coello, 54, pral.—Madrid

Alubias y lentejas

Baratas y superiores, garbanzo fino de Castilla de 6 á 15 pesetas arroba, arroses de Valencia, vinos puros de mesa y blanco de la Nava.—2, plaza de la Libertad, 2; Arcos de Botín.

E. CUBERO

INCANDESCENCIA POR EL GAS

NUEVO MECHERO REFORMADO

PIENIX

á 6 pesetas completos; manguitos, ó sean camisetas, á 6 reales colocados.

Remedios, 12, lampistería

Litógrafos

Se necesita un maquinista-reportista para provincias. Diríjirse á la administración de EL CANTÁBRICO.

Una señorita

de Sevilla, profesora de baile español, especialidad en sevillanas, da lecciones á domicilio. Se enseñan niños de 7 años en adelante. Burgos, 34, 1.º

Mapas de España

En casa de la señora viuda de Manuel M.ª Ramón se venden al precio de una peseta cada uno. En dicha casa se suscribe también á «La Moda Elegante» 6 «Ilustración Española y Americana».

ULTIMA HORA

Recibidos desde la 1.ª de la mañana

Madrid 8—10:15 n.

La repatriación

Ha fondeado en Barcelona el vapor Buenos Aires, conduciendo repatriados de Filipinas.

El viaje ha sido muy accidentado.

Diferencias irritantes

La comisión americana de la paz se niega á conceder á España en Cuba y

PLATERIA Y RELOJERIA

Treinta y cinco pesetas, relojes para señora, oro de ley, garantizados.—Rejoles sistema Roscoff 25 pesetas; de nickel, escape cilíndrico, 10 pesetas.—Se componen relojes.—Se compra oro y plata.—Especialidad en empavonar los relojes de acero, desde 250 pesetas en adelante.

S. SAN FRANCISCO, 8

El Valenciano

DE

RODRIGUEZ Y SÁNCHEZ

ALMACEN DE LOZA FINA Y ORDINARIA

crystal, calzado, alpargatería, esteras, cestas, espejos, jaulas, garras, guitarras, bsn-darrías, acordes, tinajas y otros artículos pertenecientes á esta clase de comercio.

Acabamos de recibir un variado y bonito surtido de esteras

y toda clase de figuras para nacimientos

No confundirse; Puerta la Sierra, 5, al lado de la panadería de Carós

Puerto Rico las mismas ventajas comerciales ofrecidas en Filipinas.

Son éstas someter los productos españoles á un régimen arancelario igual al establecido para los norteamericanos.

Madrid 9—1:55 m.

El tratado de paz

Telegrafían de París que hoy han terminado los trabajos de la comisión de la paz, siendo aprobados los 14 artículos de que consta el tratado.

Es probable que éste quede firmado mañana.

Madrid 9—2:10 m.

Planes de Sagasta

En los círculos políticos se ha hablado hoy mucho de las reformas que piensa plantear el señor Sagasta y de los trabajos que realiza para atraerse al general Weyler y al señor Romero Robledo.

Se supone que piensa continuar en el poder formando un nuevo Gabinete.

Madrid 9—2:30 m.

Barco abandonado

Un telegrama de Gibraltar dice que el vapor inglés Northumbria encontró en aguas del cabo de Gata al vapor francés Mise abandonado y ardiendo.

El capitán envió gente á bordo y consiguió dominar el incendio, después de lo cual y de recoger á la tripulación que estaba refugiada en los botes, lo llevó á remolque hasta Gibraltar.

El Mise llevaba cargamento de granos para Dunquerque.

Madrid 9—2:40 m.

Declaraciones de Cleveland

Un telegrama de Washington dice que Cleveland ha declarado que combatirá enérgicamente las anexiones territoriales y el proyecto de elevar á cien mil hombres el contingente del ejército.

Madrid 9—3:10 m.

Sobresimiento

Un despacho de París dice que el Tribunal Supremo ha mandado sobreseer los procesos civil y militar que se seguían contra el coronel Piquart.

Consejo

Hoy se reunirán los ministros en Consejo para ocuparse de los asuntos relativos á las comisiones de la paz.

El tratado de paz

Comunican de París los artículos que contendrá el tratado definitivo que será firmado el sábado ó el lunes.

Los primeros se refieren á la cesión de Cuba, Puerto Rico y Filipinas, así co-

mo las consecuencias de esta cesión bajo los puntos de vista políticos y administrativos y entrega de Archivos de los Gobiernos civiles y Ayuntamientos.

Siguen los artículos que determinan la situación personal de los españoles que residían en las mencionadas islas y la de los indígenas que opten por la nacionalidad española.

La propiedad privada y las propiedades de las comunidades religiosas serán sometidas al derecho común.

Un artículo especial está consagrado á los procedimientos que se han de adoptar en los procesos instruidos á instancia de parte.

Otro artículo estipula el régimen comercial que ha de implantarse en las repetidas islas, diciendo que solamente en las Filipinas satisfarán las mercancías españolas derechos iguales á las norteamericanas.

Los yanquis se niegan á reconocer las sumas depositadas en el Banco Oficial de la Isla de Cuba, como fianzas de empleados, de contratistas y consignaciones judiciales.

La sesión acabó leyendo el señor Montero Ríos una protesta en que se declara que la comisión española cede ante la fuerza; pero protesta ante la conciencia internacional contra los abusos que lesionan nuestros intereses y nuestro derecho.

La protesta enumera diferentes puntos. Los americanos rechazaron la protesta.

Fueron encargados para redactar el tratado de paz los comisionados señores Ojeda y Moore.

RICARDO.

Por la Montaña

POR

A. PÉREZ NIEVA

con un prólogo de D. José M.ª de Pereda.

Precio una peseta

Se ha puesto á la venta esta preciosa obra de popular é ilustrado escritor señor Pérez Nieva en todas las librerías de esta ciudad y en la papelería de don Pascual Urtaun, plaza Vieja.

En Torrevelaga: librerías de los señores Campo y Palacio.

En Santoña: se vende en la librería de R. Meéndez.

Los suscriptores de EL CANTÁBRICO tienen un beneficio de un 50 por 100 recogiendo los ejemplares directamente de la Administración, Compañía, 8.

LA MUJER

española y americana

(Su esclavitud, sus luchas y sus dolores)

RESENA HISTÓRICA

por E. RODRÍGUEZ SOLÍS

Acaba de publicarse este interesantísimo libro que abarca toda la historia de la mujer, y se ven de él al precio de TRES pesetas en la administración de este periódico y en las principales librerías.

—Imposible continuar en este carruaje sin que le compongan: el postillón habrá de conducirlo á la villa vecina, arrastrándole con gran precaución, y volverá á recogerlo á esta aldea; procurémoslo alojamiento en cualquiera de estas cabañas. La joven, de aspecto melancólico, pareció resignarse, y el marido después de dar órdenes al postillón se acercó á llamar á la primera de aquellas cabañas. —¿Quién va?—le preguntaron desde adentro en el dialecto del país. —Viajeros franceses. —¡Oh! viajeros franceses. Al punto se abrió la puerta y una anciana exclamó: —Pasad, pasad, mi marido y yo temíamos que fuesen ingleses ó prusianos, pero ¡Dios sin duda os envíe! Tenemos aquí un general francés herido tan gravemente, que valía más que hubiera muerto, y sin duda tiene algo que decirnos, porque habla sin cesar, y nosotros que comprendemos muy mal el francés, no le entendemos. —¿Dónde está el herido?—preguntó el viajero. —Venid. E introdujo á los recién llegados en el cuarto del herido; pero apenas se había fijado en él; la joven viajera exhaló un grito y dijo: —¡Oh, Dios mío! Jorge David. Y cayó desvanecida en manos de su marido.

El herido era, en efecto Jorge David, que pocos años después de la muerte de su esposa volvió á ingresar en el servicio, y sin hacerse corte ano de las Tullerías, sufrió el ascendiente de Napoleón como todo el mundo, se unió sinceramente al capitán del siglo, y como general de división le acompañó á Waterloo. Tres caballos perdió en la batalla hasta que cayó él mismo con once heridas, cinco mortales. El lector habrá adivinado ya quién era la hermosa viajera; María de Sombreuil, casada con el conde de Ville Lunn. El conde y su mujer apresurábase á seguir á los Borbones á Francia, y no por ambición, ni por alcanzar el primer reparto de los dones del monarca, sino porque el conde amaba mucho á su mujer, la salud de esta perdía de día en día y los médicos habían declarado que el clima natal le sería muy beneficioso. Así, pues, estaban con los preparativos hechos y dispuestos á emprender el camino en la primera circunstancia favorable. Jorge, aunque despierto, no comprendía nada de lo que acababa de pasar; estaba trastornado por ardiente fiebre y delirio era lo que interpretaba la aldea como deseo de hablar. La emoción de la condesa pasó en breve, y arrancándose de los brazos de su marido, repitió con desesperación: —¡Jorge, Jorge herido! El conde comprendía perfectamente la

á Pinson y Anita, el que había dicho á Jorge David: —Pedro David no era vuestro padre. El conde escribió á este hombre, y como era natural no le ocultó la posición ni el nombre del herido, bien ignorante de que aquel nombre debía hacer acudir al doctor como una avalancha. Tomó la posta, reventó caballos, y sin permitirle el menor reposo llegó junto al lecho del herido. Le contempló largo rato y Jorge por su parte entreabrió los ojos y reconoció al doctor, quien después de un profundo examen, dijo: —No hay nada perdido, le salvaré. —¡Oh! señor—exclamó la condesa con transporte—la mitad de nuestra fortuna es vuestra si lo conseguís. Aquel sabio á quien el oro ni los honores habían halagado jamás, dirigió á la condesa una mirada desdenosa y no respondió; en cambio Jorge había tomado la mano del doctor y decía tristemente: —Doctor, dejadme morir aquí, cerca de tantos compañeros como han hallado la muerte en estos campos. —Desgraciado!—dijo el doctor—vos no podéis morir. —¿Por qué? —¡Ignoráis quién sois? Insistís en no saberlo? —Ya sabéis lo que os dije hace veintidós años, doctor. —Aquella respuesta hoy no la admito—dijo el doctor con vehemencia;—los

ción, levantado el cadalso en la plaza de Greve, nadie había querido hablar de perdón. Lannes y Jorge pensaron dirigirse al primer consúl, y á su instancia se detuvo quince días la ejecución de la sentencia; los dos amigos escribieron á Bonaparte, pero sus cartas no llegaron á tiempo, y más tarde fueron encontradas en una de las dependencias del ministerio. Este descaño de un empleado costó la vida á un hombre; los quince días pasaron y la sentencia se cumplió. Martín murió dando en sus últimos momentos pruebas de la insensibilidad que manifestó desde el regreso de Jorge; y no quiso ver á nadie, ni aun á la que tanto había amado y amaba todavía. Si no llevó á la tumba el secreto de su amor, llevó por lo menos el de sus faltas. Todos los amigos le lloraron, y sus camaradas del Puente Nuevo afligíronse de veras por su muerte, homenaje tierno debido á la virtud y al carácter de un hombre, que hubiera sido un modelo de raras perfecciones sin el amor insensato que le devoraba. Este suceso trágico retardó algunos meses el matrimonio de Jorge y Luisa de Salige, que se verificó el 25 de agosto de 1801; pero Lannes no pudo asistir, por estar en la embajada de Lisboa. La noche del matrimonio, Pinsón, comunicando sus reflexiones á su mujer, le dijo:

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN Y DE LOS ANUNCIOS

Table with columns for 'SUSCRIPCIÓN' and prices for different regions like 'En la capital', 'fuera de la capital', 'Ultramar', etc.

Table with columns for 'ANUNCIOS' and prices for 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', 'En 3.ª id.', 'En 4.ª id.', and 'Comunicados y anuncios en 2.ª plana'.

Table with columns for 'ESQUELAS DE DEFUNCIÓN' and prices for 'En 1.ª plana', 'En 2.ª id.', 'En 3.ª id.', 'En 4.ª id.', and 'Una plana entera'.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN
En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía...

NÚMERO SUELTO, 5 CÉNTIMOS.—NÚMERO ATRASADO, 10 IDEM.—PAGO ADELANTADO.—CADA ANUNCIO TIENE 15 CÉNTIMOS DE RECARGO POR IMPUESTO DEL TIMBRE

SERVICIOS PUBLICOS PROVINCIALES

CORREOS
General.—Llegada a la Administración, a las 11:20 de la mañana.
Salida de la Administración a las 12:30 tarde.

FERROCARRIL DEL NORTE
Trenes descendentes.—Mixto número 91.—Llega a Santander a las 5:10 de la tarde.
Correo número 61.—Llega a Santander a las 11 de la mañana.

Para Marrón, a las 2:45 tarde.
Para Solares, a las 8:25 y 10:30 mañana, y 12:20, 3, 4:10 y 7:35 tarde.
Llegadas a Santander.—De Bilbao, trenes números 2, 4 y 6, a las 11:10 mañana, 4:21 y 8:35 tarde.

Soba y Lanestosa. En Marrón, para Limpías. En Treto, para Castro, Laredo, Colindres, Hazas y Voto, y servicio combinado con los vapores Zarcetas para Santoña y Laredo.
El tren número 4 no admite viajeros para Solares.
En Gama, coches a Santoña. En Beran, para Solórzano y Hazas.

En la Administración, planta baja de la casa número 3 de la calle de la Compañía (junto a la Iglesia), y en el Centro de suscripciones de Pascual Urtasun, Plaza Vieja, tienda de objetos de escritorio.
Todo pago por suscriptores y corresponsales se hará en Santander.

EL ESTOMAGO ARTIFICIAL
O POLVOS DEL DR. KUNTZ
Este Remedio, bajo la forma de polvos, puede titularse maravilloso por lo radical de sus curaciones...

¡DOLOR DE MUELAS CALMADO AL MINUTO!!!
DENTALINA
Maravilloso licor dental para calmar en el acto el más fuerte dolor de muelas. (Es del todo inofensivo.)

OLIVERES
Pídase en farmacias y droguerías
—FRASCO UNA PESETA—
Depósito: Pasaje Madoz, 6—BARCELONA

PILDORAS Y JARABE de BLANCARD
con Ioduro de Hierro inalterable
CONTRA la Anemia, la Pobreza de la Sangre, la Opilación, la Escorbúta, etc.

Preparados oficinales
DE LA
Farmacia de M. Díez Solórzano
40, Blanca, 40, Santander
Jarabe de abeto... 1 peseta el frasco.

LA TOS FERINA
SE CURA CON EL
JARABE ANTIFERINO
DEL
DR. SANZ
De venta en la droguería de Pérez del Molino y Compañía, calle de la Compañía y plaza de las Escuelas, Santander.

Compagnie Générale Transatlantique
VAPORES CORREOS FRANCESES
MAGNIFICOS VAPORES DE 4.000 TONELADAS
VIAJES RÁPIDOS DIRECTOS

Habana y Veracruz
Salidas el 22 de cada mes
El 22 de diciembre saldrá de Santander el magnífico vapor nombrado VERSAILLES
Admite carga y pasajeros, para los que tiene espaciosas cámaras; a los de tercera clase se les da pan fresco y vino todos los días.

CONSULTA DE Males Especiales
de 10 a 3, gratis a los pobres, y por carta los de provincias.
GABINETE MEDICO-AMERICANO
Alcalá, 23, 1.º (lado Calatrava)
VENEREO. IMPOTENCIA. ORINA.
CURA EN 2 DIAS

EL CABELLO CANO
recobra infaliblemente su antiguo color y lozanía con el maravilloso y sin igual ACEITE DEL SERRALLO.
Para teñir la barba LA JEREZALINA es la tintura sin rival.

PANCREATINA DEFRESNE
el más poderoso
DIGESTIVO el más completo
Diferencia no sólo la carne, sino también la grasa, el pan y los fermentos.
La PANCREATINA DEFRESNE previene las afecciones del estómago y facilita siempre la digestión.

La Actividad
SOCIEDAD ANUNCIADORA
Carbejal, 4, 1.º derecha.—Santander
Combinaciones ventajosas.—Pídase tarifa
Pectoral Medrano
Cura la tos y catarros. Todos los médicos que lo conocen lo recomiendan eficazmente. Precio del frasco, 6 reales en todas las farmacias. Depósito: Guillermo García, Capellanes, 1, Madrid.

SE VENDE PAPEL VIEJO
EN ESTA ADMINISTRACIÓN

TIPOGRAFIA
EL CANTABRICO
COMPANIA, NUMERO 3

—538—
—Creo, Brunette, que no hay más que un momento en la vida para casarse, y Jorge y Anita han dejado pasar el momento sin apercibirse de ello.

—543—
hizo a Jorge fruncir las cejas, y María comprendió cómo sensible debía ser el antiguo republicano el regreso de los Borbones a Francia.

—542—
emoción de su mujer. Aunque el nombre de Jorge no tuviese historia para él, sabía que el 92 un hijo del pueblo había arrancado a María y a su padre de la muerte, que el año siguiente le había salvado de nuevo y el 95 había estado a punto de ser fusilado por salvar la vida a Carlos de Sombrenil.

—539—
ÉPILOGO.
Era el 26 de junio de 1815: el eco del cañón de Waterloo resonaba aún. Waterloo! ¡Nombre siniestro para la Francia, que denotaba traición, humillación, esclavitud!

—544—
—¿Es él?—dijo el conde a su esposa con la mayor naturalidad.
—¡Sí, sí!—dijo María, sin poder contener sus lágrimas.
—¡Es preciso salvarle!—dijo el conde. Y pagó espléndidamente a un aldeano para que montase a caballo y corriese a Gemmapes, la villa más próxima, a traer un médico.